



ПРОГРАММА
VIII МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
Суда Евразийского экономического союза
«Обеспечение верховенства права на пространстве ЕАЭС»

Президент-Отель, г. Минск, ул. Кирова, д. 18.

20 ноября 2025 г.

ПЕРВЫЙ ДЕНЬ КОНФЕРЕНЦИИ

13.00	Начало регистрации
14:00 – 14:45 Зал Националь, 1 этаж	Открытие конференции Краткое приветствие Председателя Суда ЕАЭС Приветственные обращения почётных гостей
14:45 – 15:00 Зал Националь, 1 этаж	Вступительное слово Председателя Суда ЕАЭС А.А.Дронова
15:00 – 17:45 Зал Националь, 1 этаж	Сессия I «Роль Суда Союза в обеспечении верховенства права на пространстве ЕАЭС»
	На основании Договора о Евразийском экономическом союзе создана и функционирует система институтов интеграционного объединения, одним из которых является Суд Евразийского экономического союза (далее – Суд), призванный обеспечивать единообразное применение Договора и иных актов права Союза его органами и всеми государствами-членами. К основным принципам функционирования Союза отнесено уважение общепризнанных принципов и норм международного права, в числе которых – добросовестное соблюдение государствами и международными организациями своих обязательств. Сложная «архитектура» права Союза, в основу которой положен Договор о ЕАЭС, взаимодействующий как с международным правом, так и с национальными правопорядками государств-членов, предопределяет наличие комплекса вопросов в области правоприменения, требующих системных усилий по обеспечению в рамках ЕАЭС верховенства права, являющегося императивным условием последовательного и устойчивого продвижения процесса евразийской экономической интеграции. В этой связи важно оценить и правильно использовать потенциал Суда как средства судебной защиты прав и законных интересов Союза, государств-членов и субъектов правоотношений, регулируемых правом ЕАЭС, а также как «индикатора» правовых проблем, возникающих в процессе применения Договора, иных актов права Союза. Решение данных проблем зачастую выходит за пределы



	<p>компетенции Суда и требует рассмотрения как государствами-членами, так и научным сообществом.</p> <p>В данном контексте, среди прочего, заслуживают обсуждения перспективы дальнейшего развития диалога Суда с судебными и уполномоченными органами государств-членов в интересах обеспечения единообразного применения права Союза и формирования на их основе мировоззренческой базы процессов правоприменения и развития права Союза. В рамках этой дискуссии предлагается, в частности, вернуться к обсуждению вопроса о создании в рамках ЕАЭС института преюдициального запроса, а также обменяться мнениями относительно идеи наделения Евразийской экономической комиссии правом на обращение в Суд с заявлениями о разрешении споров.</p> <p>Практика Суда также свидетельствует о том, что значимым дискуссионным вопросом является соотношение положений права Союза с нормами международного права. Всё более актуальными становятся темы правового регулирования статуса и условий функционирования международной службы Союза.</p>
--	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

21 ноября 2025 г.

ВТОРОЙ ДЕНЬ КОНФЕРЕНЦИИ

8.30	Продолжение регистрации
------	--------------------------------

9:00 – 11:15 Круглый зал, 2 этаж	Диалог государств-членов и Суда Союза (совместно с Минюстом Республики Беларусь) (вход по приглашениям)
----------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

	<p>В практике Суда Союза наблюдается тенденция к активизации обращений государств-членов в лице их уполномоченных органов и организаций по всё более широкому кругу вопросов, затрагивающих различные сферы правового регулирования, как в интересах государств, так и в интересах защиты прав хозяйствующих субъектов и их объединений.</p> <p>В этих условиях предоставляемые Судом консультативные заключения могут служить эффективным инструментом развития системы права Союза, формирования единообразного правоприменения на наднациональном и национальном уровнях, позволяют восполнять имеющиеся пробелы в интеграционном регулировании, разъяснить смысл норм права Союза, тем самым способствуя развитию этого института в соответствии с требованиями времени, более полному задействованию его потенциала в интересах последовательного развития евразийской экономической интеграции. Вместе с тем, в своей практике Суд сталкивается с ситуациями, когда инструментарий судебного толкования оказывается недостаточным для устранения имеющегося пробела или противоречивости в нормативно-правовой базе функционирования Союза. В таких случаях Суд, не обладая нормотворческой функцией, может выступать «индикатором» наличия проблемы, давать уполномоченным органам государств-членов и Евразийской экономической комиссии,</p>
--	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



	<p>– если они посчитают это необходимым, – рекомендации о возможных путях её решения.</p> <p>Имеется и ряд других направлений, по которым развитие диалога Суда с уполномоченными органами государств-членов может стать важным фактором развития институтов, в том числе системы права Союза. В этой связи в рамках данной сессии предлагается, среди прочего, затронуть вопросы повышения осведомлённости о деятельности органов ЕАЭС, подготовки и повышения квалификации кадров в области интеграции, обеспечения качественного юридического представительства в Суде, совершенствования института международной службы ЕАЭС.</p>
9:00 – 11:15 Зал «Премьер», 2 этаж	Круглый стол «Вопросы представительства в Суде Союза»
	<p>Создание условий, обеспечивающих высокое качество юридического представительства субъектов права в Суде, – не только неотъемлемый элемент реализации участниками процесса своего права на судебную защиту, но и важнейший фактор, влияющий на количественные и качественные параметры практики Суда, а, в конечном счёте, на направленность и динамику развития права Союза. От того, насколько профессионально проанализированы соответствующие правоотношения и сформулированы исковые требования, описаны фактические обстоятельства дела и подготовлено юридическое обоснование позиции, сформирована доказательственная база, во многом зависит результат рассмотрения дела, а также содержательные аспекты акта Суда (решения по спору, консультативного заключения). Кроме того, высококвалифицированные юридические представители, погруженные в особенности наднациональной судебной процедуры, способны играть заметную роль в усилиях по повышению осведомлённости о праве Союза и Суде как инструменте защиты прав и законных интересов хозяйствующих субъектов и их объединений.</p> <p>В ходе круглого стола предполагается, в частности, обсудить проблемные вопросы приемлемости при обращения в Суд и представления интересов хозяйствующих субъектов, остановиться на ряде практических аспектов требования о соблюдении досудебной процедуры, обменяться мнениями о перспективах и методах взаимодействия бизнеса с уполномоченными органами государств – членов на предмет выявления проблемных вопросов, для разрешения которых или получения разъяснения по которым необходимо обратиться в Суд с целью защиты прав и законных интересов хозяйствующих субъектов.</p>
11:30 – 15:30 Зал «Националь», 1 этаж	Сессия II «Таможенное регулирование. Развитие внутреннего рынка ЕАЭС»
	<p>Одна из главных задач Евразийского экономического союза – построение единого внутреннего рынка, что обуславливает необходимость последовательных, системных усилий по постепенному снятию существующих и предупреждению возникновения новых барьеров. Наличие в практике Суда значительного массива дел, касающихся</p>



	<p>конкретных аспектов функционирования внутреннего рынка Союза и обеспечения «четырёх свобод», как по заявлениям хозяйствующих субъектов с жалобами на решения, действие/бездействие ЕЭК, так и по заявлениям о разъяснении со стороны Комиссии и государств-членов, свидетельствует об их заинтересованности в устраниении противоречий и правовой неопределенности, которые создают препятствия для единообразного и последовательного применения права Союза, и в поступательном развитии на этой основе интеграционных отношений в различных сферах, включая сферу таможенного, таможенно-тарифного регулирования и сферу услуг.</p> <p>В рамках таможенного регулирования сохраняют актуальность вопросы соблюдения принципов правовой определённости и последовательности ведения Товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности Союза (ТН ВЭД ЕАЭС), обеспечения её соответствия международной основе – Гармонизированной системе описания и кодирования товаров Всемирной таможенной организации и единой ТН ВЭД СНГ. Практика Суда также свидетельствует об актуальности вопросов определения таможенной стоимости товаров и таможенной защиты объектов интеллектуальной собственности при трансграничном перемещении товаров.</p> <p>Новой тенденцией в контексте рассмотрения Судом вопросов, относящихся к развитию внутреннего рынка ЕАЭС, стало появление нескольких дел по заявлениям о разъяснении положений Договора, иных актов права Союза, регулирующих сферу транспортных услуг. В рамках данных дел Судом, среди прочего, рассматривались вопросы, относящиеся к применению положений Договора, которыми устанавливаются полномочия Союза и его органов в сфере транспортных услуг, определялось соотношение норм, содержащихся в разделах Договора о торговле услугами и транспортной политике, а также норм права Союза с применимыми нормами международного права.</p>
11:30 – 15:30 Круглый зал, 2 этаж	Сессия III «Общие правила конкуренции на трансграничных рынках ЕАЭС»
	<p>В последние годы вопросы соблюдения общих принципов и правил конкуренции на трансграничных рынках занимают лидирующие позиции по количеству обращений в Суд, что подчёркивает актуальность данной тематики в контексте развития евразийской экономической интеграции, в том числе для предпринимательского сообщества. При рассмотрении данной категории дел Судом уделялось пристальное внимание обеспечению баланса интересов, связанных, с одной стороны, с созданием эффективного режима защиты от недобросовестной конкуренции, а с другой, – с безусловной необходимостью соблюдения принципа верховенства конституционных прав человека и гражданина, включая право лиц на судебную защиту. Поступающие в Суд обращения часто затрагивают вопросы соблюдения процедурных требований при рассмотрении Евразийской экономической комиссией дел о нарушении общих правил конкуренции на трансграничных рынках, защиты прав физических лиц на обжалование решений Комиссии о штрафах за нарушение правил конкуренции на трансграничных рынках. Не утрачивает актуальности проблематика квалификации рынков в качестве трансграничных, а также разграничения полномочий между ЕЭК и национальными антимонопольными органами. На уровне Союза применение общих правил</p>



	конкуренции на трансграничных рынках всё чаще фокусируется на недопущении недобросовестной конкуренции. Эти и другие вопросы станут предметом обсуждения в ходе сессии, посвящённой новейшим тенденциям практики Суда в сфере защиты и поддержании конкуренции.
15:40 – 16:00 Зал «Националь», 1 этаж	Подведение итогов. Заключительное слово Председателя Суда ЕАЭС А.А.Дронова